

1918. *Всего 20 номеров от 1-го до 20-го*
№ 1-21 (недост. 6 = 19), вых. 15, 16, 20, 21

XLVI. — 1918 г.



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 1.

Цѣна съ пересылкой
12 руб.

Отдѣльно № 50 к.

выходятъ
ДВА РАЗА ВЪ
МѢСЯЦЪ.

15 января.
АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ
НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныхъ
Вѣдомостей».

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ Арсе-
ній отбываетъ въ Москву для участія на Всероссийскомъ
Священномъ Соборѣ 15 января, съ дневнымъ поѣздомъ.

Адресъ Владыки: Москва, Самотека, Митрополичыѣ
подворье.

Дѣловая же, официальная переписка должна напра-
вляться по адресу: Новгородъ, Высокопреосвященному Мит-
рополиту Арсенію.

Отъ Духовной Семинаріи. Занятія въ Семинаріи предположено начать съ 15 января.

Отъ Новгородскаго духовнаго училища. Съездъ депутатовъ Новгородскаго училищнаго округа, происходившій 19—20 минувшаго декабря, постановилъ: 1) просить о.о. благочинныхъ Новгородскаго училищнаго округа на будущее время избирать на Съездъ депутата отъ духовенства и представителя отъ мірянъ; 2) окончить учебныя занятія въ Новгородскомъ дух. училищѣ къ 1 апрѣля, не прерывая ихъ на масляную и первую недѣлю поста, смѣту по содержанию училища составить лишь на три мѣсяца (январь—мартъ 1918 г.), и просить Правленіе училища созвать въ 1-й половинѣ іюля экстренный Съездъ; 3) выдать 20-ти полнокоштнымъ ученикамъ въ пособіе на одежду по 75 р. каждому; 4) выдать на содержаніе 20-ти полнокоштнымъ по 150 р. и 10-ти полунархіальнымъ по 120 р. на 3 мѣсяца каждому; 5) временно закрыть должность надзирателя при училищѣ; 6) просить о.о. благочинныхъ, не представившихъ наградного сбора, вѣнчико-молитвенной прибыли и недоимокъ, поспѣшить представленіемъ таковыхъ; 7) сборъ съ церкви разложить по округамъ на основаніи количества купленныхъ съ свѣчнаго завода свѣчей по средней цифрѣ за пять послѣднихъ лѣтъ, а сборъ съ причтовъ по числу штатныхъ священно-церковно-служителей, держась пропорціи послѣдовательно 3, 4, 6 и 8 для псаломщиковъ, діаконовъ, священниковъ и настоятелей соборовъ (см. вѣдомость), частная же раскладка сборовъ по церквамъ и причтамъ должна быть сдѣлана на благочинническихъ съездахъ; 8) снять штрафъ за неявку въ январѣ 1917 года на училищный Съездъ съ священниковъ Сабельской ц. Никанора Заозерскаго и Красностанской ц. Николая Доріомедова; 9) освободить, согласно заявленію, свящ. С. Соболева отъ должности члена училищнаго Правленія, благодарять его за понесенные труды и просить Его Высокопреосвященство преподать ему архипастьрское благословеніе; 10) продолжить сборъ на стипендію въ память 100-лѣтняго юбилея училища въ надеждѣ, что духовенство и въ трудную годину внесетъ свою лепту на дѣло помощи ближнимъ, что это не откажется сдѣлать и 4-й Новгородскій округъ; 11) просить о.о. настоятелей церквей, въ интересахъ училища, по возможности не возлагать вѣнчиковъ 2 хъ коѣнечнаго достоинства, а о.о. благочинныхъ не выписывать этого сорта вѣнчиковъ; 12) выразить пожеланіе, чтобы при Новгородскомъ дух. училищѣ былъ открытъ Родительскій Комитетъ.

Вѣдомость

По раскладкѣ сбора съ церковей и съ причтовъ Новгородскаго училищнаго округа на содержаніе духовнаго училища въ 1918 г. Новгородскаго у.: (далѣе первая цифра указываетъ размѣръ сбора съ церковей и вторая сумму сбора съ причтовъ) 1-й ок. 160 р.—370 р., 2-й ок. 600 р.—504 р., 3-й ок. 78 р.—246 р., 4-й ок. 610 р.—560 р. 77 к. Голинская церковь 24 р.—32 р., 6-й ок. 170 р.—244 р., 7-й ок. 248 р.—330 р., 8-й ок. 280 р.—382 р., 9-й ок. 176 р.—290 р., 10-й ок. 134 р.—296 р., 11-й ок. 150 р.—200 р., Брестецкаго у.: 2-й округъ 130 р.—260 р., 3-й ок. 160 р.—242 р. Итого 2920 р.—3956 р. 77 к.

Отъ Старорусскаго духовнаго училища. Съѣздомъ депутатовъ округа, бывшимъ 7—9 дек. 1917 г. постановлено и Его Высокопреосвященствомъ утверждено: а) *взимать на содержаніе Старорусскаго духов. училища съ церковей и причтовъ округа сборы свѣчной, 4⁰/₀ съ ⁰/₀/₀ на церковные капиталы, 4⁰/₀ съ арендныхъ статей, часовенный и наградной—въ прежнемъ размѣрѣ; сборы 6⁰/₀ и съ причтовъ въ тройномъ размѣрѣ противъ 1916 года, причѣмъ сумма взноса съ каждаго члена причта опредѣляется установленною Церковнымъ соборомъ нормою раздѣла доходовъ; сборъ вѣнчико-молитвенный—въ тройномъ размѣрѣ, причѣмъ за каждый простой раскрашенной вѣничикъ взимается въ пять разъ противъ написанной цѣны, за вѣнички другихъ сортовъ и за молитвы въ три раза; б) *сборы представлять безсрочно и въ прежніе сроки: въ январѣ—свѣчной, 4⁰/₀ съ ⁰/₀/₀, 4⁰/₀ съ арендныхъ статей, съ причтовъ, половинну часовеннаго и три четверти сбора 6⁰/₀; въ февралѣ—вѣнчико-молитвенный въ указанномъ съѣздомъ размѣрѣ; въ іюнь—остальные сборы. в) *О.о. благочинные, за коими числятся недоимка сборовъ за 1916 г., приглашаются взыскать недоимку и незамедлительно представить въ Правленіе училища. г) Въ случаѣ незамѣщенія священно-церковно-служительской вакансіи при той или другой церкви, сборъ на училище долженъ быть взысканъ съ того, кто временно исправлялъ обязанность по вакантной должности. д) *Плата за содержаніе въ общежитіи полупансіонеромъ за январскую треть, съ 9 января по 1 апрѣля 1918 г., назначена 135 рублей, каковая плата должна быть внесена единовременно и безсрочно при опредѣленіи сына****

въ общежитіе. Въ счетъ взноса деньгами желательно, чтобы доставлялись продукты, необходимыя для содержанія общежитія, какъ-то: мука, картофель, овсяная крупа и мука, масло, грибы сухіе и проч. *Шитье одежды, обуви и бѣлья* для епархіально-коштныхъ учениковъ возлагается на родныхъ и опекуновъ этихъ учениковъ. Отъ училища же одежда, обувь и бѣлье выдаваться не будетъ. *Текущій учебный годъ* положено кончить къ 1 апрѣля. Отпуска на масляницу и первую недѣлю Великаго поста не будетъ. *Пріемные экзамены для всѣхъ поступающихъ* въ училище дѣтей назначаются на 2 апрѣля.

За Редактора официальной части исп. обл. Секретаря
Архиваріусъ Консistorіи *И. Вишневскій*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Братская кровь.

7 января, въ воскресенье, пролилась невинная кровь и на улицахъ тихаго Новгорода, который давно уже привыкъ слушать лишь звонъ колоколовъ, но никакъ не выстрѣлы и не стоны раненыхъ и умирающихъ. Въ этотъ день къ вечеру толпа гражданъ при участіи чиновъ штаба снабженія сѣвернаго фронта направилась къ бывшему дворянскому собранію, гдѣ помѣщается исполнительный комитетъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ. Граждане шли, во первыхъ, выразить протестъ противъ странныхъ обысковъ населенія, о которыхъ ниже, и, во-вторыхъ, просить объ освобожденіи арестованныхъ наканунѣ представителей общественныхъ организацій, выступавшихъ защитниками Учредительнаго Собранія. Но лишь толпа вступила на площадь, гдѣ стоитъ памятникъ 12 года, она была обстрѣлена изъ пулеметовъ, которые помѣщались въ дворянскомъ собраніи и на пожарной коланчѣ. Изъ дворянскаго собранія пули летѣли въ расположенный противъ него циркъ, гдѣ въ это время шло представленіе, и на находящейся за циркомъ катокъ. Въ результатъ убитые и раненые. Убитъ начальникъ почтоваго отдѣленія на Софійской сторонѣ, юноша реалистъ, женщина, мать семейства, солдатъ служившій въ штабъ снабженія сѣверн. фронта и др.

Что же населеніе? Должны сказать, что нервы у насъ при-

тупились. Мы „привыкли“, повидимому, и къ произволу и къ крови. На слѣдующее утро, правда, въ городѣ началась всеобщая забастовка. Бастовали—почта, всѣ правительственныя учрежденія, всѣ учебныя и торговныя заведенія, кромѣ продовольственныхъ лавокъ. Бастовалъ даже городской водопроводъ. Но развѣ такъ выражается глубокое, отъ сердца идущее, охватывающее все существо человѣка возмущеніе?

Припоминаются страницы Вѣблия съ ея негодованіемъ противъ подобнаго кровопролитія. *Голосъ крови брата твоего вопіетъ ко Мнѣ отъ земли. И нынѣ проклятъ ты отъ земли, которая отвергла уста свои принять кровь брата твоего отъ руки твоей* (Быт. IV, 10—11). *Кто прольетъ кровь человѣческую, того кровь прольется рукою человѣка: ибо человекъ созданъ по образу Божію* (Быт. IX, 6). *Кровь оскверняетъ землю, и земля не иначе очищается отъ пролитой на ней крови, какъ кровью пролившаго ее* (Чис. XXXV, 33).

На стражѣ мира.

9 сего января, въ виду распространившихся по городу слуховъ о неизбежности вооруженнаго столкновенія между силами находящимися въ распоряженіи Совѣта Солд., Раб. и Крест. Депутатовъ и отрядомъ вооруженныхъ лицъ засѣвшихъ въ Антоновомъ монастырѣ и духовной семинаріи, Владыка Митрополитъ Новгородскій Арсеній и Пресвященный Алексій, Епископъ Тихвинскій, во исполненіе своего Архипастырскаго долга, рѣшили обратиться къ обѣимъ сторонамъ съ христіанскимъ призывомъ не доводить дѣло до братоубійственной борьбы, грозящей многими жертвами, а также угрожающей цѣлости Антоновой обители, хранящей въ себѣ святныя мощи своего основателя, Преп. Антонія Рямлянина, и являющей собою одну изъ древнихъ и чтимыхъ святынь Новгородскихъ. Для этой цѣли, Архипастыри въ 3 ч. дня отправились въ Совѣтъ Солд. Раб. и Крест. Депутатовъ, находящійся въ зданіи Дворянскаго Собранія, и имѣли бесѣду съ предсѣдателемъ Совѣта. Владыка Митрополитъ высказалъ тѣ мотивы, по коимъ онъ, не входя въ обсужденіе создававшегося положенія по существу, просить и умоляеть не омрачать и безъ того тяжелой и скорбной години народныхъ бѣдствій еще новыми ужасами братоубійственной, междоусобной брани, пощадить жизни

б. можетъ многихъ сотенъ людей и оградить святыни и древности отъ разрушенія и гибели, указавъ и на то, какое тяжелое и неизгладимое впечатлѣніе произведетъ на вѣрующахъ Новгородцевъ подобное столкновеніе, со всѣми его роковыми неизбѣжными послѣдствіями. На это заявленіе было отвѣчено, что и для Совѣта крайне нежелательно доводить дѣло до оружія, что и Совѣтъ учитываетъ всѣ прискорбныя послѣдствія, но что онъ не можетъ самымъ рѣшительнымъ образомъ не потребовать отъ отряда засѣваго въ Антоньевомъ монастырѣ полной сдачи оружія и окончательной ликвидаціи задуманнаго митежа. На просьбу Архипастырей найти какую либо возможность мирнымъ образомъ разрѣшить столкновеніе, предсѣдатель Совѣта отвѣтилъ, что единственное, что еще возможно въ настоящее время—это предоставленіе отряду права прислать въ Совѣтъ уполномоченныхъ лицъ для переговоровъ и для выслушанія условій, какія предъявляетъ Совѣтъ отряду. Владыка выразилъ желаніе переговорить и съ начальникомъ отряда, дабы его убѣдить мирнымъ образомъ разрѣшить вопросъ и избѣжать кровопролитія,—и для этой цѣли, вмѣстѣ съ Преосв. Алексіемъ, изъ Совѣта поѣхалъ въ Антоуевъ монастырь. Поклонившись св. мощамъ Преп. Антонія, Владыки въ покояхъ настоятеля дали надлежащія указанія братіи, причемъ было рѣшено, въ огражденіе отъ возможнаго несчастія, перенести раку съ мощами Преподобнаго въ нижній храмъ Преп. Сергія и Серафима. Въ бесѣдѣ съ начальствомъ семинаріи было одобрено постановленіе Правленія о недопустимости для воспитанниковъ семинаріи принимать какое либо участіе въ дѣйствіяхъ отряда, ибо, какъ Архипастырь, такъ и семинарія ответственны предъ родителями учениковъ за жизнь ихъ дѣтей, несмотря на трудное время отравленныхъ въ семинарію для ученія, а не для боевыхъ дѣйствій. Рѣшено было воспитанниковъ семинаріи, находящихся въ настоящее время въ общежитіи, на завтра отравить въ Хутынскій монастырь, гдѣ Преосв. Алексіемъ—настоятелемъ монастыря, было обѣщано дать имъ пріютъ и прокормленіе. Въ продолжительной бесѣдѣ съ руководителями отряда Владыка Митрополитъ и Пр. Алексій доказывали недопустимость какихъ бы то ни было боевыхъ дѣйствій въ стѣнахъ обители, святынямъ которой угрожаетъ разрушеніе. Обративъ вниманіе на то, что въ отрядѣ участвуютъ юноши изъ числа воспитанниковъ мѣстныхъ учебныхъ заведеній, Архипастыри умоляли пощадить ихъ молодая жизни и не вовлекать въ борьбу, грозящую для многихъ изъ нихъ гибелью. Указавъ на путь разрѣшенія создав-

шагося остраго положенія, на который выражено согласіе Совѣта Р. и Солд. Депутатовъ, Владыка Митрополитъ призывалъ къ тому, чтобы прибѣгнуть къ этому способу примиренія, не доводя дѣла до борьбы оружіемъ.

Убѣдивъ руководителей отряда прибѣгнуть къ переговорамъ съ Совѣтомъ, во избѣжаніе кроваваго столкновенія, Владыки вновь направились въ Совѣтъ Раб. и Солд. Деп., гдѣ снова имѣли бесѣду съ председателемъ Совѣта и другими лицами, въ результатъ чего имъ было вручено свидѣтельство на право свободнаго пропуска двухъ представителей отряда въ Совѣтъ для переговоровъ о мирномъ разрѣшеніи создавшагося положенія, причемъ этимъ представителямъ Совѣтомъ гарантировалась полная безопасность. Въ 7 час. вечера Преосвящ. Алексій передалъ этотъ документъ руководителямъ отряда въ Антопьевомъ мон., при чемъ вновь убѣждалъ ихъ принять всѣ мѣры къ тому, чтобы не было допущено кровавое столкновеніе со всѣми его послѣдствіями для жизни, какъ участниковъ въ дѣлѣ, такъ и мирныхъ обитателей монастыря и семинаріи, а также для цѣлости святой обители, оказавшейся пріютомъ для ударнаго батальона не для того, чтобы впоследствии этотъ ударный батальонъ сдѣлался причиной ея гибели и разрушенія.

Дай Богъ, чтобы мѣры, принятія Архипастырями къ предотвращенію ужаснаго бѣдствія, увѣнчались успѣхомъ. Будущее въ рукахъ Воинихъ; у нихъ же есть сознаніе исполненнаго по мѣрѣ силъ архипастырскаго долга, а у насъ—возможность падѣяться, что въ жертву междоусобной брани не будутъ принесены многочисленныя жизни людскія и въ числѣ ихъ жизни юношей, не всегда взвѣшивающихъ роковыя послѣдствія своихъ порывовъ, и что будутъ сохранены тѣ святыни, которымъ въ теченіе вѣковъ привыкли поклоняться не только Новгородцы, но и жители всѣхъ краевъ нашей родины и подъ сѣнью которыхъ воспитались многія и многія поколѣнія служителей церкви Божіей.

Св. Софія въ опасности.

Приводимъ отношеніе Митрополита Арсенія, препровожденное въ Новгородскую Городскую Думу 10 сего января.

„Въ октябрѣ мѣсяцѣ минувшаго 1917 года, безъ всякихъ сношеній съ Управленіемъ Новгородскаго Архіерейскаго Дома, Полевымъ Военно-Аптечнымъ № 2 магазиномъ были заняты сараи

и навѣсы Архіерейскаго Дома, весь внутренній дворъ, а также, такъ называемый, Духовскій корпусъ съ имѣющимися подъ нимъ и подъ Юанновской колокольней подвалами. Всѣ означенныя помѣщенія въ Декабрѣ мѣсяцѣ оказались загруженными ящиками съ аптекарскимъ матеріаломъ, причемъ въ подвалахъ оказались легко воспламеняемые и взрывчатые матеріалы (эфиръ и т. п.).

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ Новгородское Церковно-Археологическое Общество подняло вопросъ о той опасности, какую представляетъ для Св. Софіи и для другихъ памятниковъ древности находеніе въ непосредственной близости къ этимъ памятникамъ тако-го накопленія горючаго матеріала, въ случаѣ возникновенія пожара, вполне возможнаго въ виду огромнаго количества дерева, стружекъ, ваты и т. п. матеріала, заплывающаго всѣ проходы во дворѣ и въ корпусѣ.

23 декабря Соединенная Комиссія въ составѣ представителей Церковно-Археологическаго Общества и О—ва любителей древности, представителя Городскаго Общественнаго Управленія и Новгородскаго Губернскаго Распорядительнаго Комитета, при участіи двухъ архитекторовъ, производила осмотръ вышеуказанныхъ помѣщеній и пришла къ заключенію, что опасность въ пожарномъ отношеніи огромна и неминуема, при данныхъ условіяхъ, при отсутствіи пожарныхъ крановъ и какихъ либо противопожарныхъ приспособленій и невозможности даже въѣзда во дворъ пожарной команды, вслѣдствіе скученности построекъ и загроможденности ящиками. Поэтому, по ея заключенію, необходимо немедленно приступить къ вывозкѣ всего склада изъ предѣловъ Кремля, во избѣжаніе ужаснаго несчастія.

26 декабря на экстренномъ засѣданіи Городской Думы было признано настоятельно необходимымъ пойти навстрѣчу этому заявленію, и Дума, въ дополненіе къ предоставленнымъ мною изъ личныхъ средствъ тысячи руб., ассигновала на предметъ вывозки склада еще тысячу руб., одновременно предложивъ Управлѣ озаботиться прискаченіемъ помѣщенія, куда бы могъ быть вывезенъ складъ.

31 декабря новая Комиссія, въ составѣ представителей Духовнаго Вѣдомства, прихожанъ Софійскаго Собора, Церковно-Археологическаго Общества, военныхъ представителей: Унсансѣва и Контросѣва, Полевого Военно-Аптечнаго магазина, отъ солдатскаго Комитета магазина, отъ Городскаго Общественнаго Управленія, вольнопожарнаго Общества и Губернскаго архитектора при-

знала наличность опасности въ пожарномъ отношеніи, подтвердила постановленіе прежней Комиссіи и высказалась за предоставленіе городомъ подъ складъ-помѣщенія, занимаемого кинематографомъ „Синхрофонъ“ и зданія Екатеринбургской лодки.

Между тѣмъ до сего времени ни одно изъ постановленій не приведено въ исполненіе, и складъ продолжаетъ оставаться въ помѣщеніяхъ Архіерейскаго Дома, причемъ эти помѣщенія все болѣе и болѣе загружаются вновь прибывающими товарами, отъ тяжести коихъ уже дало замѣтную трещину историческое зданіе Лихудовскаго корпуса.

Мною исчерпаны всѣ средства къ предотвращенію неминуемой, при существующихъ порядкахъ, гибели величайшихъ церковныхъ Святыхъ и историческихъ памятниковъ, этого вѣкового наслѣдія и достоянія всего вѣрующаго народа, достоянія всей Россіи.

Дабы не носить на себѣ предъ этимъ вѣрующимъ народомъ, предъ исторію, отвѣтственности за возможные роковыя послѣдствія отъ такого поущенія, противъ котораго я, по долгу моего Архипастырскаго служенія, столько времени, по, къ сожалѣнію, такъ бесплодно борюсь, я считаю себя нравственно обязаннымъ выразить самый *рѣшительный протестъ* противъ отвода для склада указанныхъ помѣщеній Архіерейскаго Дома и противъ настоящей медлительности въ дѣлѣ, не терпящемъ ни малѣйшаго отлагательства.

Арсеній, Митрополитъ Новгородскій.

10 января 1918 г.
Новгородъ.

Обыски и аресты.

7 января, въ воскресенье, днемъ въ дома преподавателей духовной семинаріи явились 7 вооруженныхъ солдатъ. Они входили въ квартиры и требовали оружія. Затѣмъ проходили по комнатамъ, приказывая открывать гардеробы, камоды, письменные столы и проч. У солдатъ при себѣ былъ ордеръ, данный исполнительнымъ комитетомъ, которымъ имъ предписывалось отбирать оружіе и арестовать оказывающихъ сопротивленіе.

Солдаты почему-то заинтересовались политическими воззрѣніями преподавателя семинаріи Мих. Вас. Миролюбова. „Признаете вы власть совѣтовъ?“—спросилъ М. В. одинъ изъ солдатовъ. „Я признаю только законную власть“,—былъ отвѣтъ

М. В. „Вы прямо отвѣчайте: признаете ли вы власть солдатскихъ и рабочихъ совѣтовъ?“ — „Не признаю“. „Въ такомъ случаѣ, одѣвайся“. „Куда?“ — „А вотъ, въ совѣтъ“. Находившійся случайно въ квартирѣ М. В. преподаватель же семинаріи Влад. Озд. Соколовъ, возмущенный этимъ вторженіемъ вооруженныхъ людей въ квартиру мирнаго обывателя, видя встревоженную жену и плачущихъ дѣтей М. В., сказалъ солдатамъ: „вотъ вы не хотите воевать съ врагами отечества, а врываетесь въ дома мирныхъ гражданъ и заставляете волноваться женщинъ и плакать дѣтей!“... „А такъ ты!“... слышится грубой окликъ солдата. „Верите и этого!“... И вотъ подъ конвоемъ солдата со штыкомъ преподаватели философіи (М. В.) и литературы (В. О.) чрезъ весь городъ должны были идти къ дворянскому собранію. Тамъ съ нихъ сняли допросъ и объявили, что они свободны.

Между тѣмъ объ этихъ обыскахъ сдѣлалось извѣстнымъ въ штабъ снабженія сѣвернаго фронта. Оттуда явились офицеры и солдаты, которые и арестовали дѣлавшихъ обыски и аресты.

Говорили, что солдатамъ не было дано права вторгаться въ квартиры. И уже, конечно, они не имѣли права дѣлать обывателямъ исповѣдь касательно ихъ политическихъ убѣжденій. Но такъ русская революція, что она душитъ не только свободу слова, но и свободу мысли.

Въ Антоніевомъ монастырѣ.

Въ Антоніевомъ монастырѣ помѣщаются остатки ударнаго баталіона, завывшаго себя защитникомъ Учредительнаго Собранія. Ударниковъ немного: человекъ 40. Они ждут нападенія захватившихъ въ свои руки власть большевиковъ. И вотъ картина, которую мы наблюдали въ Антоновѣ, напр., 8 января.

На колокольнѣ, во всѣхъ этажахъ, вооруженные солдаты. Здѣсь и командиръ баталіона. Всѣ ворота монастыря, кромѣ святыхъ, заперты. Солдатъ со штыкомъ за святыми воротами, — тамъ, гдѣ дорога дѣлаетъ поворотъ на востокъ. Ударники, среди которыхъ мы замѣтили учащуюся молодежь, вооруженные, съ запасомъ патроновъ, группируются около святыхъ воротъ, готовые встрѣтить и отразить нападеніе.

Около св. воротъ братія монастыря. Въ зданіи семинаріи воспитанники — сироты, человекъ 40, оставшіеся на каникулы. 8 января, на педагогическомъ засѣданіи, въ 2 часа дня, поста-

повлено: „признать участіе семинаристовъ въ вооруженной междоусобной борьбѣ недопустимымъ“. Воспитанникамъ семинаріи на случай опасности предложено спастись у городскихъ знакомыхъ и въ квартирахъ ихъ воспитателей, преподавателей семинаріи.

10 января.

10 января утромъ въ городѣ оказались расклеенными объявленія отъ большевистскаго исполнительнаго комитета, отъ ударниковъ, отъ центрального Новгородскаго органа защиты учредительнаго собранія и отъ партіи народной свободы. Комитетъ требовалъ, чтобы городскія лавки, закрытыя 9 января, 10 января были открыты въ обычное время. Ослушникамъ назначался штрафъ до 5000 руб. или арестъ. Въ другомъ объявленіи комитета, отъ 5 янв., указывалось, что въ цѣляхъ поддержанія революціоннаго порядка: 1) Новгородъ объявляется на военномъ положеніи, 2) запрещаются всякіе митинги и сборища, 3) попытки погромовъ немедленно превращаются ружейнымъ и пулеметнымъ огнемъ. Ударники въ своемъ объявленіи писали, что они совершенно живо обвиняются въ контръ-революціонности, что появленіе вооруженныхъ людей за 1500 шаговъ до Антоніева монастыря будетъ ими разсматриваться, какъ начало военныхъ дѣйствій, и по вооруженнымъ людямъ будетъ безъ предупрежденія открытъ огонь изъ ружей и пулеметовъ. Остальныя два воззванія указывали на разгонъ большевиками Учредительнаго Собранія, какъ на такого рода дѣйствіе, которое заставляеть видѣть въ захватившихъ власть большевикахъ противниковъ народа.

10 января приходилось на среду. Была оттепель, напоминающая весенніе мартовскіе дни. Почта, правительственныя учрежденія и учебныя заведенія бастовали, но лавки, за немногими исключеніями, торговали. Рынокъ былъ полонъ народа, который, казалось, совершенно забывалъ о тучахъ, нависшихъ надъ Родиной и Новгородомъ. У дворянскаго собранія, гдѣ засѣли „страшные“ большевики и совѣты рабочихъ и солд. депутатовъ, на часахъ солдаты и красногвардейцы, первые въ военной формѣ, вторые въ вольной одеждѣ. Въ окнахъ двор. собранія, говорили, стояли пулеметы, но предъ окнами, около намятника 12 года, мирно расположились на отдыхъ крестьянскія лошади и ихъ хозяева.

10 января состоялось засѣданіе Правленія семинаріи. Правленіе было освѣдомлено, что воспитанники семинаріи выселены

въ Хутынскій монастырь. Опять былъ разговоръ о томъ, какъ бы предупредить разгромъ Антоніева монастыря и семинаріи. О Ректора, пріѣхавшаго изъ Москвы 9 января вечеромъ, но не вышесеннаго ночью въ свой монастырь, корпорація просила еще разъ съѣздить въ Совѣтъ раб. и солд. депутатовъ съ просьбою не подвергать монастырь и семинарію опасности разгрома. Кромѣ того предположено обратиться къ гражданамъ Новгорода съ воззваніемъ не допустить до разрушенія древнюю обитель.

12 января утромъ ударники оставили монастырь преп. Антонія. Они разбѣялись, неизвѣстно куда. Семинаристы возвращаются въ семинарію и съ ними съ 15 янв. предположено начать занятія.

По деревнямъ.

Наступилъ нашъ храмовой праздникъ 6 декабря, въ честь свят. и Чуд. Николая. Я говорилъ въ церкви проповѣдь: „Итакъ внимайте себѣ и всему стаду, въ которомъ Духъ Святой поставилъ васъ блюстителями, части Церковь Господа и Бога, которую Онъ пріобрѣлъ Себѣ Кровію Своею. Ибо я знаю (говоритъ пророчески Апостоль), что, по отшествіи моемъ, войдутъ къ вамъ *лютые волки*, не щадящіе стада, и изъ васъ самихъ возстанутъ люди, которые будутъ говорить превратно, дабы увлечь (истинныхъ) учениковъ за собою“. (Дѣян. 20 гл.). Какое пророчество, говорю далѣе, св. Апостола воочію и полностью исполняется надъ нами. На всѣхъ сходкахъ, на всѣхъ собраніяхъ вашихъ являются непрощенные агитаторы, люди „сожженной совѣсти“, и поносятъ нашу св. православную Вѣру и ея хранительницу, свою мать родную, Христову Церковь. Поэтому, предостерегаю васъ, дорогіе бр. и сестры, словами св. Апостола Павла: „блюдайте, како опасно ходите, искупующе время, яко дніе лукави суть“... Потомъ, ставлю вопросъ: кто же можетъ спасти нашу вѣру и церковь въ настоящее время въ разваливающемся нашемъ Русскомъ государствѣ? Безъ сомнѣнія никто не спасетъ, если самъ народъ православный не вразумится и не послушаетъ гласа Божія, который намъ громко вопіетъ: „Безъ Мене не можете творити ничесоже“, только „Господь крѣпость людямъ своимъ дастъ и Господь благословитъ люди своя миромъ“. На 2 день, когда я пошелъ „со святомъ“ по домамъ, солдатъ, пришедшій на побывку, лишь только кончили у него въ домѣ молебствіе краткое, замѣ-

часть мнѣ: „зачѣмъ ты противъ насъ вчера говорилъ проповѣдь? Мы тебя поджидали на улицѣ, знали-бы чего сдѣлать“. Я начинаю ему пояснять, что проповѣдь моя была направлена не противъ васъ, а противъ враговъ вѣры и церкви. Онъ началъ входить въ горячку, и когда мы съ о. дьякономъ вышли на улицу, вдругъ бѣжить за нами съ сырой березовой палкой и кидаетъ въ меня, съ руганью и крикомъ: „теперь начальства нѣтъ, не боюсь“... Къ моему великому счастью, успѣлъ во время предупредить меня о семъ о. дьяконъ, и я отвернулся отъ ушиба палкой, а, м. б., и отъ смерти...

Не безъ интересны выступленія враговъ церкви на сельскихъ собраніяхъ. На собраніе непременно уже явятся „товарищи“ блеснуть своимъ краснорѣчіемъ. Для пущей важности въ парадной солд. формѣ и обязательно въ папахѣ, которую сниметъ развѣ по просьбѣ только священника. При входѣ въ избу ознаменовать себя крестнымъ знаменіемъ считаетъ унижительнымъ, а м. б., и ненужнымъ. Рѣчь свою ведетъ свысока, по петроградски, на а. Къ дѣлу и нѣ къ дѣлу старается прежде всего чѣмъ нибудь да очернить свою церковь и ея служителей: „поповъ — грабителей этихъ нужно истребить, поставить новыхъ, а Архіереевъ дармоѣдовъ совсѣмъ уничтожить, можно и безъ нихъ, абайтись“. Изъ слушателей кто-то оратора спрашиваетъ: „гдѣ, Ваня, такъ напи-терился, али въ университетѣ какомъ побылъ, уже оченно хватался всечины, хоть святыхъ изъ дому выноси, по твоимъ баснямъ“. „Канечно, отвѣчаетъ, для чего ихъ?“ и понесъ про св. Угодниковъ чепуху... Пришлось мнѣ уже его остановить: „Довольно — о святыхъ угодникахъ и почитаніи ихъ; а вотъ что я хочу сказать: если архіереевъ уничтожимъ, то кто будетъ вамъ посвящать новыхъ то вашихъ служителей Церкви?“ Ничто же сумняся отвѣчаетъ: „да мы сами поставимъ себѣ священниковъ, сколько угодно; наша теперь воля, наша и власть, кого выберемъ изъ своей среды, на того и ризы надѣнемъ“.

Ковжской ц. Череп. у. свѣщ. А. Колжачскій.

„Настоящее время въ моей деревнѣ. Живутъ люди, какъ хочется, а не какъ Богъ велитъ. И выходить и есть уже то, что нельзя назвать жизнью. Не стало души въ человѣкѣ русскомъ. Собственности ни у кого никакой нѣтъ, а если что у кого и осталось, тотъ дрожить за свою шкуру и ждетъ, когда ему скажутъ: „ты ужъ, братъ, пожилъ, дай-ка и намъ пожить твоими трудами, а ты иди“... Но братья! не станемъ малодушествовать.

и отчаиваться. Хотя большинство людей и начинает поддаваться духу времени, а люди добрые еще поживут по Божьи. 12 декабря. Старорус. у., Косминской-Николаевской церкви, псал. *Николай Верещинъ.*

Крестецкій уездъ. „Кругомъ все худо. Крестьяне всё съѣдлались большевиками, а особенно Х. и В. У Г. *) вещи всё выкрали и недавно весь хлѣбъ обмолотили, у Б. тожо. С. уже принуждены были выѣхать изъ У., говорятъ, что на В. У насъ сегодня, въ Рождественскій сочельникъ, дѣлятъ 2 деревни хлѣбъ на М. мизѣ; хозяевъ, конечно, никого тоже нѣтъ. Въ довершеніе всёхъ этихъ золъ у насъ въ В. свирѣпствуетъ тифъ. Порядочно уже повывезли покойниковъ и много больныхъ...

Тихвинскій уездъ. „Какъ много тревогъ въ настоящее время! Не пройдетъ дня, чтобы не услышать какую нибудь неприятную новость... Наша волость, какъ и всё, сошла съ ума. Всё ринулись на грабежъ. Сосѣдную усадьбу Г. крестьяне разрушили совершенно: даже выломали рамы, дверныя ручки, полы и потолки. Всё мало маля порядочные, состоятельные люди дрожать. Всего въ нашей мѣстности крестьяне уже разграбили 4 усадьбы и 1-го торговца. Намѣчатъ еще рядъ грабежей. Грабятъ и тѣ, которые на волостномъ сходѣ постановляютъ охранять чужое имущество. Удивительно то, что грабежъ теперь не считается грѣхомъ. Всё совершенно сознательно идутъ на свою погибель“.

Хроника Епархіальной жизни.

Архіерейскія служенія. 24 декабря въ Каѳедральномъ соборѣ литургію и молебенъ о прекращеніи междоусобной брани, въ 2 часа дня вечерню, въ тотъ же день всенощное бдѣніе, 25 и 26 декабря литургію совершилъ Владыка Митрополитъ, 25 и 26 декабря въ сослуженіи Его Преосвященства. 25 декабря за литургіей позаамвонной молитвѣ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Арсеній произнесъ слово о вѣчномъ значеніи Рождества Христова и о рожденіи Его въ душахъ человѣческихъ. 27 декабря Его Высокопреосвященство совершилъ литургію въ Крестовой Благотѣщенской церкви, 31 декабря въ Каѳедральномъ соборѣ 31 декабря въ 8 час. вечера въ Каѳедральномъ соборѣ всенощное

*) Помѣщикъ.

бдѣніе и новогодній молебень, 1 января литургію и новогодній молебень совершили Митрополитъ и Его Преосвященство. По окончаніи всенощного бдѣнія предъ молебномъ Митрополитъ Арсеній произнесъ слово объ условіяхъ истиннаго счастья и 1 января по заамвонной молитвѣ произнесъ слово о любви къ родинѣ и спасеніи ея. 2 января Его Высокопреосвященство совершалъ божественную литургію и молебень Св. Преподобному Серафиму Саровскому въ Мало Кирилловомъ женскомъ монастырѣ. По окончаніи богослуженія Владыка произнесъ слово о святости и о подвижничествѣ. 5 января Его Высокопреосвященство совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ литургію и освященіе воды святыхъ Богоявлений. Въ тотъ же день всенощное бдѣніе въ соборѣ, 6 января литургію и освященіе воды на рѣкѣ Волховѣ, при участіи градскаго духовенства, совершили Его Высокопреосвященство и Его Преосвященство. 7 января литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, въ 4 часа вечера молебень Спасителю съ акаѳистомъ совершилъ Преосвященный Епископъ Алексій. 11 января, въ 6 час. вечера, въ Каѳедральномъ соборѣ молебень Успенію Божіей Матери по Кіевскому чину совершилъ Его Высокопреосвященство.

— 22 декабря, въ 7 часовъ вечера, подъ предѣлательствомъ Высокопреосвященнаго Митрополита Арсенія, состоялось засѣданіе Церковно-Археологическаго Общества. Владыка Митрополитъ сообщилъ Обществу о помѣщеніи на архіерейскомъ дворѣ, вблизи Св. Софіи, аптекарскаго склада, въ которомъ между прочимъ находятся и взрывчатые вещества. Личное ознакомленіе Владыки Митрополита съ условіями храненія этихъ веществъ привело его въ ужасъ. На случай возможнаго несчастія погибнетъ Св. Софія, рѣдкостнѣйшій памятникъ старины XI вѣка; погибнуть,—и это главное—святыни не только новгородскія, но всероссійскія. Послѣ объѣда мнѣній постановлено обратиться, куда слѣдуетъ, съ просьбой, чтобы аптекарскій складъ былъ переведенъ въ другое мѣсто тѣмъ болѣе, что данное помѣщеніе весьма неудобно и для аптекарскихъ работъ. 8 января состоялось вторично засѣданіе о томъ же предметѣ.

— Изъ с. Коломно сообщаютъ „Новг. Жизни“ (№ 1): Дьяконъ, имѣющій 7 чел. дѣтей, въ ближнемъ погостѣ, сидитъ безъ хлѣба. Одинъ мужикъ просидѣлъ нѣсколько дней безъ хлѣба, въ отчаяніи закололъ свою корову (единственную) и ѣсть теперь ее вотъ уже съ недѣлю! На дняхъ къ намъ пріѣзжалъ мужикъ изъ Сосновки, давалъ за полпуда хлѣба 25 руб., и нигдѣ не досталъ его!.. Волховскіе закупишки (хлѣба) вернулись и ничего

не привезли... Мостки отравили отъ прихода ходоковъ за хлѣбомъ^о.

— Въ Новгородѣ аресты и аресты. Арестованы чины Новгородскаго окружнаго суда, арестована губернская управа и представители общественныхъ организацій, заявившихъ себя защитниками учредительнаго собранія, арестованъ членъ Правленія Губернской Земской кассы мелкаго кредита Глубининъ; хотѣли арестовать предѣдателя Новгородской продовольственной управы Стенанова.

— Прибыло 200 красногвардейцевъ въ Старую Руссу. (Н. В.).

— Новгородское Губ. Земск. собраніе 19 декабря постановило не признавать власти народныхъ комиссаровъ и исполняющихъ ихъ полю совѣтовъ. Власть въ губерніи принадлежитъ органамъ самоуправленія. Собраніе постановило требовать возстановленія окружнаго суда и освобожденія арестованныхъ земскихъ и городскихъ дѣятелей (З. и В.).

— Въ Старорусскомъ уездѣ рубятъ лѣсъ, гдѣ и сколько кто пожелаетъ (З. и В.).

— Новг. городская дума 28 дек. постановила организовать гражданъ для обороны отъ грабежей и разбоевъ.

— Царствуетъ анархія въ лѣсномъ дѣлѣ въ Тихвинскомъ у. (З. и В.).

Содержаніе № 1.

Часть официальная:—Отъ Семинаріи.—Отъ Новг. и Стар. дух. учил

Часть неофициальная:—Братская кровь.—На стражѣ мира.—Св. Софія въ опасности.—Обыски и аресты.—Въ Антошевомъ монастырѣ.—10 января.—По деревнямъ.—Хроника.

Отъ Правленія Семинаріи. Занятія открыты 15 января для квартирныхъ учениковъ. Въ городѣ голодъ: хлѣба и зерновыхъ продуктовъ нѣтъ. Въ семинаріи можно разсчитывать на помященіе безъ стола.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Владимірѣ Финиковѣ*.



Новгородъ.
Губернская типографія
1917.